

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

बाढीपहिरोबाट जोगिऔं

ज्याभामी सडक निर्माण, खोला उल्लङ्घन र वन विनाशले बाढीपहिरो निम्त्याउने हुँदा:

- वृक्षारोप गरी, वनजंगल जोगाउँ, बाढीपहिरो नियन्त्रण गरी,
- पहिरोको जोखिम भएका क्षेत्र तथा नदी किनारमा स्तब्ध, बाँस, निगालोस्ता भू-स्थ रोजने खालका विस्था रोजी र संरक्षण गरी,
- बस्ती तथा समुदायको रक्षा गरी,
- बाढी आएको सूचना तल्लो तटीय क्षेत्रमा दिऔं,
- घर बनाउने स्थान बाढी तथा पहिरोको जोखिममा भए नभएको एकीन गरी।

बाढीपहिरोबाट आफू पनि बचाऔं, अरुलाई पनि बचाऔं।



नेपाल सरकार
विज्ञान बोर्ड

उद्योगमन्त्री भण्डारीद्वारा हेटौँडा सिमेन्ट र मयुधाप औद्योगिक क्षेत्र अवलोकन

७ नम्बर वडा बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त घोषणा

साझाकुरा संवाददाता

हेटौँडा, १ भदौ/उद्योग वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री दामोदर भण्डारीले सरकारको पूर्णस्वामित्वमा रहेको हेटौँडा सिमेन्ट उद्योगलाई दीर्घकालीन रूपमा संचालन गर्न संघीय सरकारले गृहकार्य गरिरहेको बताएका छन्।

आज शनिबार हेटौँडास्थित हेटौँडा सिमेन्ट उद्योगको निरीक्षण गर्दै मन्त्री भण्डारीले सिमेन्ट उद्योगको समस्या बारेमा संघीय सरकारलाई अवगत पार्ने बताए। उद्योगको वर्तमान अवस्थाबारे जानकारी लिँदै मन्त्री भण्डारीले संघीय सरकारले हेटौँडा सिमेन्ट उद्योग चलाउन चरणबद्धरूपमा गृहकार्य गरिरहेको जानकारी दिए। उद्योग व्यवस्थापन समितिले पनि उद्योगमा आवश्यक सच कटौती गरी उद्योगको प्रोड्युक्शन लागू न्यूनिकरण गरी प्रोड्युक्शन बजारमा उपस्थित हुनुपर्ने मन्त्री भण्डारीको भनाई थियो।

हेटौँडा सिमेन्ट उद्योगको स्थलगत अवलोकनका क्रममा मन्त्री भण्डारीले सरकारी स्वामित्वको उद्योग बन्द हुनको कारण सरकार, सञ्चालक समिति, कर्मचारी र संलग्न सबै संस्थासँग जिम्मेवारी रहेको बताए। उद्योग संकटग्रस्त बन्नुको जिम्मेवारी सबैले लिनुपर्ने उनको भनाई छ। मन्त्री भण्डारीले अन्ताराष्ट्रिय निरीक्षणले सरकारी स्वामित्वका उद्योग बन्द र जीर्ण हुने अवस्थामा पुगेको हो। हेटौँडा सिमेन्ट उद्योग बलिनुमा पनि सबैभन्दा र राजनीतिकरण नै मुख्य कारण रहेको उनले बताए। सरकारी उद्योगहरू बन्द तथा धराशायी बन्नुमा सबैपक्षको कमजोरी रहेको मन्त्री भण्डारीले औँलाए।

सरकारले उद्योग सञ्चालन गर्नहुने मन्त्री भण्डारीले बताए। उद्योग सञ्चालनको जिम्मा उद्योगी व्यवसायीलाई नै दिनुपर्ने र सरकारले उपयुक्त लगानी तथा उद्योग सञ्चालनको वातावरण निर्माण गरिदिनुपर्ने उनले बताए। सरकारले ९ वटा जीर्ण र संकटग्रस्त उद्योग सञ्चालनको मोडालिटी तयारी अघि बढाएको मन्त्री भण्डारीले बताए। अर्थको सरकारी उद्योग र उदरव्यय सिमेन्ट उद्योग सहित जीर्ण ९ उद्योगलाई निजीकरण इकाईमा पठाएको मन्त्री भण्डारीले बताए। इकाईमा विचाराधीन विषयमा अर्थ मन्त्रालय र प्रधानमन्त्रीसँगको छलफल पछि



अवश्यक निर्णय गरिने उनको भनाई छ।

'घाटामा सिमेन्ट उद्योग सञ्चालन गरेर हुँदैन। उद्योग फाइन्डामा लैजाने गरी लगानी गर्नुपर्छ। स्पष्ट मोडल तयार गरेर संकटमा रहेका उद्योग सञ्चालनको बारेमा छलफल भइरहेको छ। उद्योग बन्द गर्ने भन्दा पनि यसलाई टिकाउने विषयमा सरकार प्रयत्नत रहेको छ। कानून संशोधन गरेर उद्योगमै वातावरण तयार गर्ने लयमा सरकारले काम गरिरहेको छ' मन्त्री भण्डारीले भने। व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष नरेन्द्र भण्डारीले उद्योगको पुराना प्रविधिकामा सैशिनरी हटाएर नयाँ प्रविधिकामा सैशिनरी जडान गरी उद्योगलाई कम्प्याक्ट गरी आफ्नो उत्पादनलाई उभोभोक्तामा लैजाउनुपर्ने बताए।

अध्यक्ष भण्डारीले २०४३ सालदेखि निरन्तर चलिरेका केही मेशिनरी उपकरण जीर्ण भएकोले त्यस्ता उपकरण विस्थापन गरी नयाँ प्रविधिको सैशिनरी जडान नगरेसम्म बजारमूल्यमा प्रतिस्पर्धा गर्न नसकिने बताए। उद्योग पूर्ण क्षमतामा संचालन हुने अवस्था नरहेको उनले उद्योगमन्त्री भण्डारी समाक्ष जानकारी गराए।

हेटौँडा सिमेन्ट उद्योगको उत्पादनको साक्ष उपभोक्ताका कक्षमै रहेकोले उद्योगलाई कुनैपनि हिलकारमा निरन्तर संचालनमा ल्याउन सरकारको सहयोगको अपेक्षा रहेको

अध्यक्ष भण्डारीले बताए। उद्योगका महाप्रबन्धक बसन्तराज पाण्डेले हेटौँडा सिमेन्ट उद्योगमा चरम आर्थिक संकटका कारण पटकपटक उद्योग बन्द गर्नु परेकोले बताउँदै उत्पादनलाई थप बृद्धि गर्न पुराना प्रविधिकामा सैशिनरीबाट काम लिन नसकिने अवस्था रहेकोले नयाँ प्रविधिकामा सैशिनरी जडान गर्न सरकारले सहयोग गर्नुपर्ने मन्त्री भण्डारीसमक्ष माग गरे।

मन्त्री भण्डारीले शनिबार नै हेटौँडा औद्योगिक क्षेत्रमा रहेको हेटौँडा कपडा उद्योगको पनि वर्तमान अवस्था निरीक्षण गरेका छन्। कपडा उद्योग संचालनको मोडालिटीबारे सरकारले गृहकार्य गरिरहेको जानकारी दिँदै मन्त्री भण्डारीले कपडा उद्योग संचालनमा अर्घ्य रोजनार बढ्ने बताए।

उद्योगमन्त्री भण्डारीले हेटौँडा-१४ मा निर्माणधीन मयुधाप औद्योगिक क्षेत्र अब चाँडै सञ्चालनमा आउने बताएका छन्। शनिबार विहान मयुधाप औद्योगिक क्षेत्र अन्तर्गतको क्रममा प्रतिक्रिया दिँदै मन्त्री भण्डारीले केही शर्मा औनी गहिलेपटक प्रदानभन्ने भएको समथमा प्रस्तावित गरिएको नयाँ औद्योगिक क्षेत्रको रूपमा रहेको मयुधापलाई औद्योगिक क्षेत्रलाई अब सञ्चालनको लागि कानून निर्माण

सैसकेकोले सरकारले डिपिआरको आधारमा सञ्चालनमा ल्याउने तयारी गरेको बताए।

कौर ६ अर्ब लगानीमा निर्माण हुने औद्योगिक क्षेत्रको कामलाई पुरा राष्ट्रिय निष्कुञ्ज मध्यवर्ती क्षेत्रको कारण समस्या रहेको थियो। निर्माणको चरण पूरा हुन नसकेको तर, अब यस ठाउँमा नै स्थापना हुने गरी कानून संशोधन भएको भन्दै अब छिट्टै संचालनमा ल्याउने सरकारको तयारी रहेको मन्त्री भण्डारीले बताए।

मयुधाप औद्योगिक क्षेत्रमा उद्योग स्थापना गर्न सूचना जारी भइसकेको थियो। मयुधापलाई प्रदेशको उद्योगको हबको रूपमा सञ्चालन गर्न लगानीको वातावरण सृजना गरिरहेको बताउँदै मन्त्री भण्डारीले प्रदेश सरकार नयाँ औद्योगिक क्षेत्र विस्तारमा सरकार लागिरहेको बताए।

आफू काठमाडौँ पुगेर वन मन्त्रालयसँगको समन्वयमा इन्डस्ट्रियल प्रोड्युसलाई टुंगोमा पुऱ्याएर मयुधापलाई चाँडै सञ्चालनमा ल्याउन आफू प्रतिवद्ध भएको उनले बताए। मन्त्री भण्डारीले निर्माताहरूलाई हार्जी हुँदा सरकारी उद्योगहरू संकुचनमा पुगेको बताएका छन्। मन्त्री भण्डारीले निजीकरणले लगानी, प्रविधि र उत्पादन तथा

बजारमा पहुँच विस्तार गर्दा सरकारी स्वामित्वका उद्योगका सबै पक्षमा संकुचन आएको बताएका छन्।

पुरा राष्ट्रिय निष्कुञ्जको मध्यवर्ती क्षेत्रमा रहेका कारण मयुधाप औद्योगिक क्षेत्रको पूर्वाधार निर्माण गर्न राष्ट्रिय निष्कुञ्ज विभाग र वन मन्त्रालयले अवरोध गरिरहेको छ। मन्त्री भण्डारीले वन मन्त्रालयसँग समन्वय गरी छिट्टै मयुधाप औद्योगिक क्षेत्रको पूर्वाधार निर्माण कार्य अघि बढाउने जानकारी दिए। हेटौँडा औद्योगिक क्षेत्र व्यवस्थापक संगीता कुँवरले मयुधाप औद्योगिक क्षेत्रको हालसम्मको प्रगतिमा बारेमा जानकारी गराउँदै विह्वल।

सबैगरी शनिबार नै मन्त्री भण्डारीले मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघमा उद्योग व्यवसायीसँग वर्तमान समसामयिक समस्याका बारेमा छलफल गरेका छन्। हेटौँडा उपमहानगरपालिकाले चालू आर्थिक वर्षदेखि नगरपालिकाका विभिन्न शीर्षकका करको दर एकसय ४३ प्रतिशतसम्म बढाएर उद्योगी व्यवसायीलाई दुःख दिएको संघका अध्यक्ष कृष्णकुमार गुप्ता अवगतले मन्त्री भण्डारीसमक्ष राखे। उद्योगी व्यवसायीले चरम आर्थिक मन्दीको समस्या कम्बुद्धिले व्यवसायी बन्द नहुने अवस्था आएको बताएका थिए।

साझाकुरा संवाददाता

हेटौँडा, १ भदौ/हेटौँडा उपमहानगरपालिका वडा नम्बर ७ बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा भएको छ। यो वडा उपमहानगरको तेस्रो बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा भएको हो।

शनिबार औपचारिक कार्यक्रमबीच उपमहानगरप्रमुख मीनाकुमारी लामाले ७ नम्बर वडा बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा गरेकी हुन्। नगरप्रमुख लामाले आर्थिक अभावको कारण बालबालिका शिक्षाबाट बञ्चित हुने अवस्थाको अन्त्य गर्न स्थानीय सरकार प्रविध रहेको जानकारी दिए। उनले छिपामुक नगर स्थापना गर्न सबै एकजुट हुनुपर्ने भन्दै बालबालिकाको चौतर्फी विकासको लागि अभिभावकसँग सहकार्य गर्न पनि उपमहानगर तयार रहेको बताइन्।

वडाअध्यक्ष दामोदर गौतमले बालमैत्री स्थानीय शासन



कार्यान्वयन निर्देशिका २०७८ ले निर्दिष्ट गरेका सूचकमध्ये ४६ सूचक सतप्रतिशत र बाँकी सूचकमा ९० प्रतिशत भन्दा बढी नतिजा हासिल गरेको बताए। यस वडामा १८ वर्षमुमिका १ हजार ८ सय ९८ बालबालिका र वडा बालसञ्चाल रहेका उनले जानकारी गराए। विभिन्न सूचक पूरा गरेसँगै यो वडा बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषणा गरिएको वडाध्यक्ष गौतमले जानकारी दिए।

'बालबालिकामा लगानी, संस्थागत विद्यालयका विद्यार्थी, विभिन्न टोलविकास संस्थाका सदस्य, विभिन्न संघ-संस्थाको प्रतिनिधिको सहभागितामा वडा कार्यालयको प्राणगाबाट प्रभातफेरीसहित वडा कार्यालय परिक्रमा गरिएको थियो। यसअघि हेटौँडा-८ र हेटौँडा-२ बालमैत्री स्थानीय शासनयुक्त वडा घोषित भइसकेको छ।

तामाङ पत्रकार संघको अध्यक्षमा मोक्तान

साझाकुरा संवाददाता

हेटौँडा, १ भदौ/तामाङ पत्रकार संघ मकवानपुरको अध्यक्षमा पुनः जयराम मोक्तान चयन भएका छन्। शनिबार भएको संघको चौथो भेलाले मोक्तानको नेतृत्वमा ११ सदस्यीय कार्यसमिति सर्वसम्मत चयन गरेको हो।

संघको उपाध्यक्षमा सदेश थिङ, सचिवमा भुवन प्रधान, सहसचिवमा रविन्द्र वाईबा, कोषाध्यक्षमा भुजना थिङलाई सर्वसम्मत चयन गरिएको छ। संघको सदस्यमा अन्जना लामा, सुशान्त तामाङ, विवेक वाईबा, कुँवरलाई सिनाउ चयन भएका छन्। दुईजनालाई कार्यसमितिको बैठकले सदस्यमा मनोनित गरिदिए। सोही अवसरमा ३० औं तामाङ प्रसारण दिवस मनाइएको छ। मोक्तानको समयावधि तथा जिज्ञा समन्वय समिति मकवानपुरका



प्रमुख ललित प्रधानको प्रमुख आतिथ्यता कार्यक्रम भएको हो। कार्यक्रममा तामाङ अग्रज पत्रकारबाट संस्थापक अध्यक्ष आदेश सिंह थोकरलाई नगदसहित सम्मानित गरिएको हो। यसैगरी प्रदेश प्रतिनिधिको सुनसरी थिङ, केन्द्रमा राजकुमार ख्याङ्गेले निवन्धन वाईबासहित चयन गरिएको छ।

चेदुङका केन्द्रीय सदस्य मेम्बर लो, नेपाल तामाङ चेदुङ मकवानपुरका अध्यक्ष कानु प्रधान, सल्लाहकार सानु लामादेखि, सचिव किरणमान वन, तामाङ पत्रकार संघ बागमती प्रदेशका उपाध्यक्ष ज्ञानेन्द्र तामाङ, नेपाल पत्रकार महासंघका कार्यवाहक दुष्काण साहभन्ज, नेपाल पत्रकार महासंघ मकवानपुरका कार्यवाहक अग्रज धुव अधिकारीलाई गणतोक उपस्थिति थियो।

सम्पूर्ण ब्राण्डका गाडी एकै ठाउँमा सम्पूर्ण सेवासहित

- कार वास मित्र/बाहिर
- वायरिङ मर्मत
- मेशिनद्वारा A/C मर्मत तथा ज्याँस रिफिलिङ
- सेन्सरसम्बन्धी समस्या कम्प्युटरबाट जाँचिने
- डेन्ट, पेन्ट, प्लाष्टिक/ज्याँस/इलेक्ट्रिक वेल्डिङ
- टायर ब्यालेन्स, पन्चर र फेर्नो काम मेशिनबाट
- हेटौँडामै पहिलो पटक N₂ (Nitrogen) हावा टायरमा भरिने
- इन्जिनसम्बन्धी सबै काम

Himalayan Motors Pvt.Ltd.
हेटौँडा, चौकीटोल, सम्पर्क नं.: ०५७-५९०३३३

ई-रिक्साको पुरानो सामान बिक्रीसम्बन्धी जरुरी सूचना

ई-रिक्सा (मयुरी) को पुराना पार्टपुर्जाहरू टायर, डिक्स, मोटर, चार्जिङलागायत विभिन्न सामानहरू बिक्रीमा रहेकोले खरिद गर्न इच्छुकहरूले तुरुन्त सम्पर्क गर्नुहोला।

५०% तैकि सुविधा

सम्पर्क: **भेष ढाङ्गी**
९८४४०६८८३, ९८४४४४५५०७

इजिभिङ्ग सिटने तयारीमा हुनुहुन्छ ?

अब निराशा नहुनुहोस्...
हाली कहीं जतिसुकै नजानने भएपनि दक्ष तथा अनुभवी प्रशिक्षकद्वारा गाडी सिकाइनुका साथै लाइसेन्स परीक्षा र ट्रायल सहजै पास गर्न सतने गरी इजिभिङ्ग प्रशिक्षण दिइन्छ।

हाइमा विशेषताहरू:

- अनलाइन फर्म गर्ने सुविधा।
- रोड टेस्ट गराइन्छ।
- दक्ष प्रशिक्षकहरूद्वारा प्रशिक्षण।
- लाइसेन्स ट्रायलको प्राथमिक ज्ञान दिइन्छ।
- गाडीको पार्टपुर्जासम्बन्धी सम्पूर्ण ज्ञान दिइन्छ।



प्रबन्ध निर्देशक: टिका कुमारी दुलाल
के. के. इजिभिङ्ग प्रशिक्षण केन्द्र
हेटौँडा-१, चौकीटोल (हिमालयन मोटर्स अगाडि)
सम्पर्क: ९८४५९०९४९५, ९८९०२८६६९८, ९८४५९२०७५०



आन्दोलनले सिकाएको पाठ के हो ?

हेटौंडा उपमहानगरपालिकाका ८ वृद्धाभा सहमति गर्दै करबुद्धिबन्ध आन्दोलनरत व्यवसायीले जारी आन्दोलन स्थगित गरेका छन् । सहमतिपछि उपमहानगरले चालु आर्थिक वर्ष २०८१/८२ मा वडातहबाट हुने खर्च दायित्व संज्ञान नगर्नाजस्तै सबै वडा कार्यलयलाई सूचना जारी गरेको छ । कार्यपालिका बहुरूप सदस्यले विशेष नगरमा बोलाउन माग गरिरहेको र विशेष नगरसभाले करबुद्धिको विषयमा गर्ने निर्णयले समग्र वडाको विनियोजन सैरचना नै बदलिने हुँदा अनिवार्य दायित्वका योजना पनि प्रभावित बन्ने सम्भावना देखिएको बढेर गएको छ । नगरको विकासनिर्माण कार्यमा संघीय वा प्रादेशिक अनुदानमा भर पर्नुपर्ने अवस्था आएको छ । मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघको नेतृत्वमा गरिएको आन्दोलन हाललाई स्थगित गर्ने सहमति गरिएको हो । उपमहानगरको करबुद्धिविद्द मन्त्रा संघ, निर्माण व्यवसायी संघ, होटल एग्रेसिएसन तथा विभिन्न वस्तुगतसंघले आन्दोलन गरेको आन्दोलनका उपमहानगरले वार्ताको लागि साउन ३० गते पत्राचार गरेको थियो ।

मागलाई तत्काल सम्बोधन गर्ने लिखित प्रतिवद्धता माग गर्दै संघले उपमहानगरसभसभ सात वृद्धाभा प्रस्ताव गरेको थियो । सबै शीर्षकमा वृद्धि गरिएको कर स्तरप्रतिशत फिर्ता गरी पुरानै दर कायम गरिनु पर्ने, अवैज्ञानिक विज्ञापन कर खारेज गरिनु पर्ने, उपभोक्ता समितिमाफर्त हुने सबै प्रकारको विकास निर्माणको काम निर्माण व्यवसायीमाफर्त गरिनु पर्ने माग गरिएको थियो । होटल व्यवसायलाई रातोको १२ प्रतिशत सेवा संचालनको प्रत्याभूति गरिनुपर्ने तथा पुनः वैज्ञानिक वरीकरण गरिनुपर्ने, निर्माण व्यवसायीले विभिन्न सम्पत्ता काम गरी भुक्तान गरिसकिएको ब्याट रकम पुनः शीर्षक परिवर्तन गरी बन्धोता देखाइएको उपमहानगरको गतली तत्काल सच्याउनु पर्ने, घरबहाल कर वरीकरण गरी घरघनी स्वयमसेवा भुक्तान गर्ने व्यवस्था मिलाउनु पर्ने माग आन्दोलनरत पक्षले राखेको थियो । सहमतिअनुसार मकवानपुर उद्योग वाणिज्य संघलागतका व्यवसायिक संघसंस्थाले उठाएका विषयमा आगामी नगर सभाबाट सम्बोधन गर्ने प्रतिवद्धता उपमहानगरले गरेको छ । मन्त्रा संघबाट आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को करबुद्धिको सम्बन्धमा १८ साठामा उपमहानगरपालिकामा पेश भएको ज्ञापनपत्र र ३२ गते वार्ताको क्रममा पेश भएका मागका सम्बन्धमा उपमहानगर कार्यालय र संघका प्रतिनिधिबीच ८ वृद्धाभा सहमतिपछि कायम गरिएको छ । सबै शीर्षकमा वृद्धि गरिएको कर स्तरप्रतिशत फिर्ता गरी पुरानै दर कायम हुनुपर्ने मागमाथि आवश्यक प्रस्ताव तयार गरी आगामी नगरसभ सम्म पेश गर्ने सहमति भएको बताइएको छ ।

सबै प्रक्रियाको लागि राजस्व परामर्श समितिलाई पुनः परिचालन गरिनुपर्ने र अलग्गै मकवानपुर सदस्य थप गर्नुपर्ने मागका सम्बन्धमा राजस्व परामर्श समितिमा वृद्धिबन्ध हुने विषयसँग सम्बन्धित क्षेत्रका विज्ञहरूलाई आमन्त्रित गर्ने सहमति गर्दै मन्त्रा संघले निर्धारण गरेका उपमहानगरसँग सम्बन्धित सम्पूर्ण आन्दोलनका कार्यक्रम हाललाई स्थगित गर्ने सम्बन्धमा वार्ताको छ । व्यवसायीले शाकबाह्र बिहान व्यवसाय बन्द गरी हेटौंडा उपमहानगरअगाडि करबुद्धिको विरोधमा नाराजारी भई व्यवसायिक सदस्यको संघो उपमहानगरलाई बुझाएका थिए । केही शीर्षकमा भएको अस्वाभाविक करबुद्धि फिर्ता हुनुपर्ने अवस्था भएपनि नगरको विकासको दृष्टिले करको दायरा बृद्धि गर्नुपर्ने देखिन्छ । नगरले करको दायरा बृद्धि गर्ने विषयमा अध्ययन नै गरेको छैन । करको दायरा बृद्धि गर्ने सबै कन्सल्टन्सी लोखेर जिम्मेवारी दिने हो भने धेरै क्षेत्रमा नगरले कर उठाउन सक्छ । तर, थोरै रकम खर्च गर्न नसक्दा धेरै कर उठाउन सकिने सम्भावना टरिरहेको छ । अध्ययन अनुसन्धानमा धेरै लागानी गर्न नसक्दा कर उठाउन सक्ने क्षेत्र छाडेरै पारिरेको छ । नियमित करतिर्ने व्यवसयीलाई देवार्थ नैति भन्दा थोरैथोरै कर धेरै क्षेत्रबाट लिनसक्नु पर्छ । यो विषयमा नगरको अध्ययन अनुसन्धानमा पटकभै ब्रान पुगेको छैन ।

नेपाल सरकारले सबै नेपाली नागरिकलाई राष्ट्रिय परिचयपत्र बनाउने पने फरमान जारी गरेको छ । अब सरकारी कामकाजहरू सबै राष्ट्रिय परिचयपत्रको आधारमा हुने भनिएको छ । यद्यपि सरकारी ब्यवस्था प्राण गर्नका लागि नागरिकलाई राष्ट्रिय परिचयपत्र लिने समय केही बढाइएको छ ।

यसबाट यो वर्षायाममा देशभरका न्यूनबुद्धाहरू भन्दा प्राप्त गर्नको लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र बनाउने पने अनिवार्यताबाट केही राहत पाएका छन् । हालसम्म नागरिकताको प्रमाणपत्र, राहदानी, सवारीचालक अनुमतिपत्र, ज्येष्ठ नागरिक परिचयपत्र, कर्मचारी सञ्चय कोष परिचयपत्र, निवृत्तिभरण पत्र, प्यान नाबर आदि प्रचलनमा रहेका थिए । अब राष्ट्रिय परिचयपत्र बनिबन्धक अर्थ सबै काडं वा परिचयपत्र बनाउने प्रमाणहरू ज्येष्ठ उमेरमा सलन हुने हो वा यसको छुट्टैछुट्टै प्रोजेन गर्नु हो ? यसका बारेमा स्पष्ट हुन सकेको अवस्था छैन ।

यदि राष्ट्रिय परिचयपत्रको माग स्वतन्त्र अस्तित्व हुने हो भने यो परिचयपत्र बनाउनुको उपदेयता रहदैन । सबै काडंहरूको उपयोग राष्ट्रिय परिचयपत्रबाट मात्र हुने सम्भावना पनि रहदैन, अन्योनै नै छ । यसका पछाडि राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय अवस्थाहरूको पनि अध्ययन गर्नुपर्ने हुन्छ । एक देशको कसैले कुनै कार्य गर्ने मात्र यो विषयहरूलाई समेटेको हुँदैन । उदाहरणका लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र लिएर अन्तर्राष्ट्रिय जातमा यात्रा गर्न सकिन्छ ।

यता ज्येष्ठ नागरिकताको प्रमाणपत्र लिनेबाट उमेर पार गरिसकेका नागरिकहरूलाई प्रदान गरिन्छ । राष्ट्रिय परिचयपत्र १८ वर्ष उमेर पुगेकाहरूले मात्र बनाउन सक्छन् । यस अर्थमा राष्ट्रिय परिचयपत्रले ज्येष्ठ नागरिकको परिचय बुझाउन सक्ने अवस्था देखिन्छ, यद्यपि ज्येष्ठ नागरिकहरूले हानका दिनहरूमा राष्ट्रिय परिचयपत्र लिँदा यो परिचय पनि राष्ट्रिय परिचयपत्रबाटै बुझाउन सकिने हुन्छ । तसर्थ राष्ट्रिय परिचयपत्रले केकेका विषयहरूको विवरण पारी उपयोगमा आउन सक्ने हो ? त्यसबारेमा स्पष्ट र पारदर्शी बनाउनु जरुरी हुन्छ । राष्ट्रिय परिचयपत्रको उपयोग कुन-कुन देशहरूमा के-केत प्रकारले भन्दाबैको छ ? के-केत देशहरूमा राष्ट्रिय परिचयपत्र प्रयोजनमा छ ? यी सबै विषयमा उल्लेख गर्दै यसका प्रक्रियागत अडिगत र विवरण गर्ने प्रक्रियामा देखिएका चुनौतीहरूको विश्लेषण गर्दै निष्कर्षमा पुग्ने प्रयास यस आलेखमा गरिएको छ ।

यसको उपदेयता :
राष्ट्रिय परिचयपत्र हल्लेखा लिएर आवाजका आधारमा समेत तयार पार्ने गरी सोच बनाइएको छ । यसले आमजन, संस्कृतिगत, जातिक, क्षेत्रिक, भाषिक, जन्तुगत आदिका आधारमा नागरिकहरूको परिचय प्रदान गर्दछ । निजी मामिलासम्बन्धी अधिकारको संरक्षण सभवतः हुने मान्यता राखिएको छ । राज्यक सूचनाहरू पादर्शी बनाउन पनि यसको उपदेयता देखिन्छ । सेवा प्रवाह गुणस्तरहीन बनाउन पनि राष्ट्रिय परिचयपत्रको सही उपयोग हुन सक्छ । प्रशासनिक प्रक्रियाहरूको मूढ प्रवृत्तिहरू, नागरिकहरूको संरक्षण र समासन प्रदान गर्न काम सभवतः हुन्छ । वैज्ञानिक र ब्यवस्थित प्रकारले आफ्ना नागरिकहरूको परिचय प्रदान गर्न पद्धतिसा हामा राष्ट्रुले यो परिचयपत्रको महत्व रसाइँदै आएका

राष्ट्रिय परिचयपत्र, अन्तर्राष्ट्रिय अभ्यास र नेपाली सन्दर्भ



श्यामप्रसाद मैनाली

छन् । राष्ट्रिय सूत्रा, सार्वजनिक सेवा प्रवाहको प्रविद्धता र असल शासनको कार्यान्वयन गर्न यो कसै उपयोगी हुने देखिन्छ । सार्वजनिक सेवामा सेवाग्राहकहरूको सहज पहुँच कायम गर्न राष्ट्रिय परिचयपत्र उपयोगमा आउनु । अपराध नियन्त्रण गर्न र आतंकवादवादी निर्मूल गर्न पनि परिचयपत्रको आवश्यकता परेको विश्व समुदायले अनुभूति गरिराखेको छ ।

विभिन्न देशहरूको अवस्था :

विभिन्न देशहरूमा राष्ट्रिय परिचयपत्रको प्रयोग कसरी गरिएको छ ? यसै ठाउँमा अनिवार्य गरिएको छ वा आंशिक देशहरूले मात्र यसलाई अवलम्बन गरिरहेका छन् ? के राष्ट्रिय परिचयपत्र नै अवलम्बन गर्ने देशहरू पनि छन् त ? यो विषयहरूमा पनि अध्ययन हुनु जरुरी हुन्छ । इन्डोनेसियामा ख्रिष्टियन सेवा प्रवाह गर्न यो परिचयपत्रलाई उपयोग गरिएको छ । दक्षिण कोरियामा १७ वर्ष उमेर पुगेका जो-कोही नागरिकलाई यो परिचयपत्र प्रदान गरिन्छ । जापानमा १२ खिडिरोहको कसैबाटै काडं प्रयोगमा छ र खिडिरोहलाई समेत उक्त देशको परिचय जनाई यो परिचयपत्र प्रदान गरिन्छ । यस देशमा सामाजिक सुरक्षा, क्रम प्रशासन, प्राकृतिक प्रकोपजनता सन्धययुक्तता अथवा उपयोगी प्रकारले प्रचलनमा ल्याइएको छ । यसलाई विभिन्न प्रयोजनको लागि उपयोगमा रहेका काडंहरूको एकैकत लक्ष्यको रूपमा समेत विभिन्न देशहरूले ग्रहण गरिराखेका छन् । संयुक्त राज्य अमेरिकामा सवारीचालक अनुमतिपत्र राज्य सरकारले प्रदान गर्दछ । तर राष्ट्रिय परिचयपत्रमा अधिकार संघीय सरकारले राखेको छ ।

सन् १९९६ मा एक आधिकारिक जर्नलमा प्रकाशित भएअनुसार विश्वका १०० देशहरूले राष्ट्रिय परिचयपत्रलाई अनिवार्यरूपमा प्रयोगमा ल्याएका छन् । कतिपय देशले राहदानी १८ र राष्ट्रिय परिचयपत्र छुट्टै बनाएका छन् । ब्रिटेन साम्राज्यको प्रभाव भएका देशहरूमध्ये हङकङमा मात्र यो काडं प्रयोगमा आएको हो । तर हाल उक्त क्षेत्र चीनको भूभाग भइसकेकोले त्यहाँको राष्ट्रिय परिचयपत्रको सबै विवरण मुख्य भूभाग चीनमा पठाउनुपर्ने अवस्था परिपक्वो छ । अफगानिस्तानमा राष्ट्रिय परिचयपत्र र राहदानी नभइसमेत उल्लेख गरिएको पाइन्छ । अल्बानियाले १६ वर्षमा राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गरेको छ । विभिन्न देशहरूले राष्ट्रिय परिचयपत्र प्रदान गर्दा कस लिन र नलिने दुई प्रकारको व्यवस्था मिलाएका छन् । मतदान गर्ने राष्ट्रिय परिचयपत्रलाई अनिवार्यरूपमा खोजनुपर्नुपर्छ । कुनै देशले नागरिकहरूले सबै यो काडं साथैमा राखेर हिँड्नुपर्ने अनिवार्य व्यवस्था गरेका छन् ।

बंगलादेशमा जन्मदाता प्रमाणपत्र अनिवार्यरूपमा लिने पने व्यवस्था मिलाइएको छ । त्यसैको आधारमा राष्ट्रिय परिचयपत्र बन्नु । बेल्जियममा १२ वर्षमा नै राष्ट्रिय परिचयपत्र प्रदान गरिन्छ । १५ वर्ष पुगेपछि राष्ट्रिय परिचयपत्र हुन्छ । चीनमा विद्यालयमा सबैभन्दा पहिला वितरण गरिन्छ, पछि प्रयोजन हेरी राष्ट्रिय परिचयपत्र नागरिकहरूले लिनुपर्छ । सबै सरकारी कारोबारमा राष्ट्रिय परिचयपत्र लागू गरिदैन ।

केही देशहरूमा राष्ट्रिय परिचयपत्रलाई अनिवार्य गरिएको छैन । संयुक्त अधिराज्य, फ्रान्स, डेनमार्क, जर्मनीजस्ता देशहरूले यसलाई अनिवार्य बनाएका छैनन् । भारतमा विभिन्न काडंहरू विभिन्न प्रयोजनमा प्रयोग गरिन्छ । तर राष्ट्रिय परिचयपत्रलाई लैवीचुक्क बनाइएको छ । स्वीडेन, नर्वे, स्वीडनरुह्यडनमा राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण गरिदैन । संयुक्त राज्य अमेरिकामा राज्य सरकार र केन्द्रीय सरकारका छुट्टैछुट्टै गतिहरू छन् । तर राष्ट्रिय परिचयपत्रलाई अनिवार्य बनाएका छैनन् । म्याक्सिमल, ब्यानाडा, अस्ट्रेलिया आदि देशहरूमा यो प्रणाली लागू गरिएको छ ।

नेपाली सन्दर्भ :

नेपालमा राष्ट्रिय परिचयपत्र लागू गर्ने सन्दर्भ सन् २०१५ बाट प्रारम्भ भएको हो । प्रारम्भमा एक्सलसो विकास बैङ्कको सहयोगमा सिद्धरबन्धमा रहेका कर्मचारीहरू र पचिवर जिल्लामा नागरिकहरूलाई राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण गरिएको थियो । सामाजिक सुरक्षा लागूतकाल सरकारी कामहरूमा यो परिचयपत्र लागू गर्ने उद्देश्य राखिएको छ । नागरिकताको प्रमाणपत्र, सामाजिक सुरक्षासम्बन्धी अन्य परिचयपत्रहरू, राष्ट्रिय र व्यक्तिगत परिचय, मतदाता काडंलाई समेत विस्थापित गर्न राष्ट्रिय परिचयपत्रलाई यी सबै काम गर्न सोचका साथ परिचयपत्र वितरण गर्ने थालिएको भनिएको छ । तर राहदानी र इडाइडिड लाइसेन्सलाई यसले समेटेदैन । खेतीगर्नाका काडं, अपाग काडं अथवा विविध प्रकारका काडंहरूलाई यथासम्भव राष्ट्रिय परिचयपत्रमा नै संलग्न गराउने सरकारी नीति रहेको छ ।

यसले धेरै प्रकारका चुनौतीको सामना गर्नुपर्ने परिस्थिति सिर्जना गरेको छ । व्यक्तिगत विवरणहरूको सुरक्षा कुन हदसम्म हुने हो ? सार्वजनिक क्षेत्रको जवाफदेहिताको निर्वाह हुन सक्ने हो कि होइन ? अपराधका नागरिक अधिकारहरूको प्रत्याभूति यो काडं प्रयोगमा आउनुबाटैको अवस्थामा हुन सक्छ वा सक्दैन ? अपराधीकरण र आतंकवादजन्यताका कुराहरूलाई यसले नियन्त्रणमा राख्न सक्नुपर्ने हुन्छ । यसका साथै जलिन प्रक्रिया अन्वयन गर्ने प्रतीकमा बढी लामो समयपश्चात मात्र यो पत्र प्रदान गर्ने अवस्था छ । विवरण गरी व्यक्त जीवन भएका र अपागलागत ज्येष्ठ नागरिकहरूका लागि सरसकले सज्ज प्रक्रियाको अवलम्बन गर्न सकेको देखिन्छ । यसले गर्दा षडयन्त्रमा कमाउने ब्याख्या भएका नागरिकहरूलाई यथासम्भव पछ्याउने र फिर्ता गर्न सक्ने अवस्था बन्ने देखिन्छ ।

अन्तलाइन पत्रकार भट्टले यस्ता प्रश्नहरू फारम भर्दा ज्येष्ठ नागरिकहरूले नागरिकताको प्रमाणपत्रको आधारमा भर्नुपर्ने तर पुराना नागरिकतामा पूर्णरूपमा विवरणसमेत नभएको र थोभो सफलक विशेष गरी ज्येष्ठ नागरिकलाई समस्या परेको देखिन्छ । ती प्रमाणहरूका उल्लेख भएका नामलागलाक विवरणहरू अन्तलाइन फारम

म भन्ने अवरोधको रूपमा देखिएका छन् । स्वयंनिर्णय हुन सक्दैन, जसले गर्दा पुनः नयाँ नागरिकता बनाउनुपर्ने वा नागरिकताको प्रतिलिपि नयाँ लिनुपर्ने अवस्थामसमेत सिर्जना भएको छ । कतिपय जिल्लामा प्रशासन कार्यलयमा नागरिकताको अभिलेखसमेतको अभाव छ । राष्ट्रिय परिचयपत्र तयार भएपछि प्रत्येक तीता महिनामा प्रत्येक व्यक्तिले आफ्नो आर्थिक विवरण दिनुपर्ने अनिवार्य व्यवस्था गर्न लागेको सूचनासमेत प्राप्त भएको छ । सबै नेपालीले नेपाली नागरिकताको प्रमाणपत्र हालका दिनसम्म पनि प्राप्त गर्न सकेका छैनन् । सार्वजनिक र निजी क्षेत्र सबैलाई यो अभिलेखमा पहुँच दिइने भन्दाबढी यस्तै ब्यवस्था र निजी आर्थिकामा समेत संकुचन ल्याउने अवस्था सिर्जना गर्नसक्ता संघीय चुनौतीहरूको समेत सामना गर्नुपर्ने अवस्था छ । यदि यस प्रकारको अवस्था सिर्जना भयो भने यो राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण कार्य नै वैयर्थ्यवादीक हुन सक्छ । विवरण मानिनेछि राष्ट्रिय परिचयपत्र प्राप्त गर्नको लागि माग नगर्नाहरूले सरकारी काम कारवाहीसमेत गर्न नसकिने सरकारी र वैयथाका कारण नेपाली नागरिकहरू पत्र फर्कनुमा पर्ने अवस्था सिर्जना भइराखेको छ ।

राष्ट्रिय परिचयपत्र प्रदान गर्ने सरकारी काम कारवाही उल्लेख भएअनुसार चुनौतीको भूमिभूमि भएको अवस्था छ । यद्यपि यस काडंको उपयोगमा जमेर बहल गर्न सकिन्छ । तथापि सरकारी जवाफदेहिता र पारदर्शिताको छेउरी सरकारी वर्तमान अवस्थामा नेपालमा यो काडं वितरण गर्ने प्रारम्भ गर्नुपर्ने नै नागरिकता अधिकारहरूको फर्याभूति गर्नुपर्ने हुन्छ । सरकारी पूर्णरूपमा जवाफदेहिता बहन गर्न तत्पर हुनुपर्दछ, यसमा आशंका छ । तत्कालीन गुणमन्त्रीले विवरण मागनु विवरणी र तत्कालीन नोटिस दिएर राष्ट्रिय परिचयपत्र छाप्ने कामको देनका एक कम्पनीलाई दिइएको सन्दर्भ उल्लेख गर्नु सान्दर्भिक हुनुपर्छ । यसले एकातर्फ सरकारी को जवाफदेहिता, पारदर्शिता र कानूनी शासनमा प्रश्न खडा गरेको छ, अर्कोतर्फ उक्त निर्णय त्यसपछिका गुणमन्त्रीले शीघ्र धारण गरेपछि भएकोले पनि राष्ट्रिय परिचयपत्र छाप्ने काम विवर्धित अर्को कम्पनीलाई दिइदा समग्र खर्चिएको छ । यस अवस्थामा पारदर्शिता र जवाफदेहिताको प्रत्याभूति हुन अत्यावश्यक छ ।

यस अवस्थामा आएका र हुने खर्चको लेखाजोखा, यस काडंको उपयोग केकेका विषयमा हुने हो ? यसका चुनौती एवं प्रक्रियागत जटिलताहरूको समाधान खोज्दै शीघ्र नागरिकहरूलाई सहजतकाल साथ यो पत्र प्रदान गर्नुपर्ने देखिन्छ । सूचनाको कस र व्यक्तिको निजी व्यक्तिगत विवरणको बारेमा तालमेल मिलाएर संवैधानिक प्रक्रियासँग तालमेल खाने गरी परिचयपत्र वितरण हुनुपर्दछ । राष्ट्रिय परिचयपत्र र नागरिक दर्ता सन्दर्भमा बनेका कानूनहरू एक-आपसमा बर्तिकार छन् । त्यसमा शीघ्र पुनर्विचार गरेर मात्र राष्ट्रिय परिचयपत्र वितरण र लागू गर्नु उपयुक्त हुने देखिन्छ । यी सबै विषयहरूमा सरकारी ध्यान रमारी जान जरुरी छ । अन्याय नागरिकले सरकारीप्रति यथेष्ट अविश्वस्यको अवस्थामा रहने परिस्थिति निर्माण गर्नुपर्छ । यससतर्फ सरकारी र सम्बन्धित निकायहरूको ध्यान जानु अत्यावश्यक छ ।

(सामार : न्युज अफ नेपाल)

संक्रामणाकालीन न्यायको आगामी कार्यवाही

३ दिवसीय उपदेी

संघीय संसद्को प्रतिनिधिसभाले 'केस' पारिएका व्यक्तिको छुलाविन, सत्यनिष्करण तथा मेलेमिनाप आयोग ऐन २०७५ लाई संशोधन गर्ने कार्यको विधेयक (तेस्रो संशोधन) बुझार संसद्सम्मिताल पत्र गन्थ्यो । अब राष्ट्रिय सभाबाट पनि छिड्ने सवाल होला । प्रशासननरीले १० दिनेभित्र ऐन यो विधेयक लर्नुमाको पहिलो सर्त नै २०७५ सामान्य सर्वाधिकार अन्तर्गत 'पीडितवर्गी' बनाएर पत्र गर्न दिनेको पर्यायदेव, २०७५ सालको ऐनको केही षावधानबारे अन्तर्राष्ट्रिय समुदाय, मानवबधिकार उन्स र पीडितको धारिने तै हो ।

अहिले जुन उल्लासधाय पुरी रानीनीक सहमति (प्रतिनिधिसभामाट सर्वसम्मति) पत्र होला । सकिन्छ भने त्यो ऐन जारी हुनुभन्दा पहिला अर्कै स्पष्ट पार्नुपर्ने सवाल (लामो समय भन्ने अहिलेको मूढ प्रश्न हो) । प्रतिनिधिसभाको बैठकमा जुन उल्लासका साथ नेहरूले बोल्नुभयो, त्यो उल्लासका साथ लागूमा सक्छ । उहाँहरू पहिला नै नगर्नुभन्दा काराबन्धको रक्षणर उदाहरण हुन्छ र पछि त्यही काममा सहमति जुटाए जाइदोसो काम गरे जसरी दण्ड हुन्छ । शासिक प्रक्रियाका जलिन काम गर्न कति समय लाग्छ, राजनीतिक पाठिहरूको समय व्यत्यासनमा कसता कसता छ, अर्थात् समयको अन्तलाई कति ध्यान दिनुहुन्छ भन्नेमा सदा प्रश्न छ । उदाहरणका लागि सडाकु समाजोयन ६ भन्दा, संक्रामणाकालीन न्याय ५ भन्दा, संविधान निर्माण २ वर्ष भन्ने तयाने उहाँहरू नै हो । लडाकु समाजोयनलाई ५-६ वर्ष, संविधान

बनाउन ९ वर्ष, संक्रामणाकालीन न्यायलाई १८ वर्ष लगाउने पनि उदाहरण हो । त्यसैले अहिले यो संक्रामणाकालीन न्याय सुनिश्चित गर्ने काममा सहमति जुटाउनु नैभन्दा यो समर्थयै सही प्रक्रियाबाट सम्पन्न नै हुन्छ भनी बुक्क भइहाल्ने अवस्था छ । तर यो सहमतिनै आगामी दिनमा इमानदारीसाथ अगाडि बढ्ने हो भने नेपालको शासिक प्रक्रिया २०८५-८६ सम्ममा सफल पार्न बाटोचाहिँ खोलिएको छ ।

आठौं कायनार :

अब रानीनीक दुई, सरकारी, नागरिक समाज र सरकारीवालाको संयुक्त परिचयपत्र अगाडि बढाउनुपर्ने कार्यभार यस्ता छन् :
ऐन र नियन्त्रणवती :
अब राष्ट्रिय सभामा पेश भएपछि छिड्ने यो ऐन पत्र होला र राष्ट्रपतिबाट जारी पनि होला । सकिन्छ भने त्यो ऐन जारी हुनुभन्दा पहिला अर्कै स्पष्ट पार्नुपर्ने सवाल (लामो समय भन्ने अहिलेको मूढ प्रश्न हो) । प्रतिनिधिसभाको बैठकमा जुन उल्लासका साथ नेहरूले बोल्नुभयो, त्यो उल्लासका साथ लागूमा सक्छ । उहाँहरू पहिला नै नगर्नुभन्दा काराबन्धको रक्षणर उदाहरण हुन्छ र पछि त्यही काममा सहमति जुटाए जाइदोसो काम गरे जसरी दण्ड हुन्छ । शासिक प्रक्रियाका जलिन काम गर्न कति समय लाग्छ, राजनीतिक पाठिहरूको समय व्यत्यासनमा कसता कसता छ, अर्थात् समयको अन्तलाई कति ध्यान दिनुहुन्छ भन्नेमा सदा प्रश्न छ । उदाहरणका लागि सडाकु समाजोयन ६ भन्दा, संक्रामणाकालीन न्याय ५ भन्दा, संविधान निर्माण २ वर्ष भन्ने तयाने उहाँहरू नै हो । लडाकु समाजोयनलाई ५-६ वर्ष, संविधान

आयुक्त रक्षणेर्त दिखितो

सर्वोच्च अदालतका पूर्वध्यान्यायीश्रीको अध्यक्षतामा, मानवबधिकार आयोगको प्रमुख वा प्रतिनिधि र बिश्व (मानवबधिकार, दृष्टिबन्ध आदि) समेत गरी तीन जनाको समितिले आयुक्त छुनोत गर्ने भएकाले सही आयुक्त छिन्ने उदाहरणको भूमिका अत्यन्त महत्त्वपूर्ण हुन्छ । विगतमा छुनोत समिति विस्थापित भई लामो समय मानवबधिकार आयोगले अहिले पनि गठनभयो, पीडितले उदाहरण आयुक्त छुनोत गरेको भनी व्यापक शंका गरी एकातर्फ अहिले पत्र लिउन जरुरी छ । यो समितिले पारदर्शी, निष्पक्ष, कसैको प्रभाव वा बन्धनविना, पीडितको सरोकारसमेत ध्यानमा राखेर आयुक्तहरू छान्नुपर्छ । यो समिति दश मानिससम्म पुगी उनीहरूलाई छुनोत गर्नुपर्छ । औपचार्यिकताका लागि विज्ञानपरी वरी बोलाउदा आयुक्तका लागि सही मानिस नडाउन पनि सक्छ ।

अर्को महत्त्वपूर्ण प्श्न, दलिय प्रणाली भएको मुलुकमा नागरिकहरू कुनै दण्डप्रति आस्था राख्न नहुने होइन, संवैधानिक हो हो । तर यस्तो जिम्मेवारीपूर्ण पदमा जाने व्यक्तिले दलिय आबद्धताका आधारमा पत्राप्त लिनुनुचाहिँ नै जिम्मेवारीपूर्ण हो, अपराध हो । त्यसैले आयोगका पदाधिकारी छान्दा ती व्यक्तिकहरूको विगत, कार्यशैली, क्षमता, विज्ञता, निष्पक्षता र संक्रामणाकालीन न्यायको गर्म बुक्कर छुनोत गर्न आवश्यक छ ।

सही प्रक्रियाबाट र सही पत्र (विज्ञता, प्रतिबद्धता, निष्पक्षता, अयोग्य बहन गर्न तत्परता र संक्रामणाकालीन न्यायको सही बुझाइ

र प्रतिबद्धता भएको) छुनोत भएमा संक्रामणाकालीन न्याय छुनोत सजिलो हुन्छ । दण्डत स्वायत्तता काम गर्न आउने पात्रबाट यो सम्भव हुन । विगतमा छुनोतका आयुक्तहरू धेरैसकै व्यक्तिक रूपमा रही भए पनि उनीहरूको राजनीतिकरण गरिएको (फलागो) पाठिकै भागबन्दाबाट आएको भन्ने बुझाई पीडित र आम जनमानसमा परेकै बरण उनीहरूलाई काम गर्न कठिन पारेको थियो । त्यसैले आयुक्तहरू भागबन्दाका आधारमा नभई इमानदारीता, क्षमता, क्षमता, कौशलता, विज्ञता, उच्चिमति क्षमता र कार्य तत्परताका आधारमा छुनोतनुपर्छ । यसरी छुनोत भएर आएका व्यक्तिले मान, बचन र कर्मले संक्रामणाकालीन न्याय सही तरिकाले सम्पन्न गर्ने लागिपर्नु आवश्यक छ । कसैले दलिय व्यापका काम गर्नेको पुष्ट भएमा उनीहरूलाई सही तत्काल कार्यवाहीको व्यवस्था गरि निष्पक्ष रूपमा संक्रामणाकालीन न्याय सम्पन्न गर्न सज्ज हुनुपर्छ ।

जर्नवारी र दिवसको व्यत्यासनाय

अहिले ६३ हजार ७ सय जति उजुरी सत्यानिष्करण तथा मेलेमिनाप आयोग र सगभम र हजार ५ सय ४३ उजुरी पत्राप्त छुनोतका आधारमा दर्ता भएका रहेछन् । अब नयाँ ऐनअनुसार सेना समाजोयनका सिर्जनालाई बहालित गर्ने भएक र अर्थात् नडाउन आयुक्त छुनोत ६ हजार ४ सय जति बलसैन गरी लगभग ८५-९० उजुरी आइ भने पनि कुन तिबदत ७५-७६ हजारजति पुग्ना । यति धेरै निवेदनको छुनोत गर्न विभिन्न अपराध सहभमा बर्तिकार गर्ने गरिने अध्ययन गर्नुपर्ने हुन्छ ।

कर्मचारी : पृष्ठ-६...

महत्त्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

| | | | |
|-----------------|------------|------------------------|------------------------|
| मकवानपुर प्रहरी | १०० | नेपाल रेडकस | ५२०७११, ९८५४०२८९५२ |
| बिज्ला ट्राफिक | ५२०५९९ | हेटौंडा पोलिस | ५२०३०३ |
| बडा प्रहरी | ५२०५९९ | परिवार नियोजन सचय | ५२०४०५, ९८५४०५०५०५ |
| पशुपतिनगर इलाका | ५२०५९८ | महारी रेडकस | ९८५४१०५८२१ |
| पालुङ इलाका | ९८५४०५०५१९ | द्वितीय रेडकस | ९८५४१९९२३११ |
| महारी इलाका | ९८५४०५०५१९ | भीमफेदी रेडकस | ९८५४०५०५१९ |
| इलाका फापरबारी | ९८५४०५०५१९ | बज्रबारी रेडकस | ९८५४२०७४०५ |
| इलाका भीमफेदी | ९८५४०५०५१९ | सहकारी अस्थालः | ०२४-२५६५२९, ९८५४१९९१५४ |
| इलाका फिगन | ९८५४०५०५१९ | बसमाडी एम्बुलेन्स | ९८५४२९७५७५ |
| चौकीटोल चौकी | ९८५४०५०५१९ | बाराह भद्र | १०१ |
| चिचिला चौकी | ९८५४०५०५१९ | बाल हेल्थकलिन नेपाल | ५२०५१९ |
| चौघडा चौकी | ९८५४०५०५१९ | माइती नेपाल | ५२०५१९४४ |
| नेवारीपानी चौकी | ९८५४०५०५१९ | आइड बाल अस्थाल | ९८५४२९७५७५ |
| फाबेल चौकी | ९८५४०५०५१९ | आर्वाजिकक हिलको लामो | |
| पदमपोखरी चौकी | ९८५४०५०५१९ | साझाकुरा राष्ट्रिय बैक | |

भौतिको फाट

भौल वि.सं. २०८१ साउन ३ गते सोमवार १९ अगष्ट २०२४ । पूर्णिमा, श्रावण शुक्लपक्ष । गुन्याङ ११४४ ने.सं. । सूर्योदय ५:३७, सूर्यास्त ६:३९ । रक्षावन्धन । श्रुतिपर्वणी (जुनै पूर्णिमा) हस्तोपनिषत् । पूर्णिमा व्रत ।

आजको राशिफल

| | | | |
|-------|------------------------------|---------|-----------------------------------|
| मेघ | : त्रासमय दिन हुनेछ | तुला | : विशिष्ट व्यक्तिसँग भेटघाट हुनेछ |
| वृष | : खाणीपन राम्रो हुनेछ | पुरुषिक | : पारिवारिक जमघट हुनेछ |
| मिथुन | : शरीरमा बाधा पुग्न सक्नेछ | धनु | : खरिदप बेजानको अहान्न भिन्नेछ |
| कन्या | : मन पर्ने उपहार पाइने योग छ | मकर | : कामबाट फर्सिद भिन्नेछ |
| रिह | : प्रतिभुत काम गर्ने मौका छ | कुम्भ | : सहयोगीको राम्रो साथ पाइनेछ |
| कन्या | : आत्म-विश्वास बढ्नेछ | मीन | : रोकिएका काम बन्ने योग छ |

प्रभावकारी बन्दै 'सम्मानित वृक्षरोपण'

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १ भदौ / लोपोन्मुख वनस्पतिको क्षेत्र, अनुसन्धान र संरक्षण गर्दै आएको वनस्पति अनुसन्धान केन्द्र, बुन्दान वनस्पति उद्यान मकवानपुरमा 'सम्मानित वृक्षरोपण' प्रभावकारी बन्दै गएको छ । वन तथा वातावरण मन्त्रालयको वनस्पति विभाग अन्तर्गत रहेको बुन्दान वनस्पति उद्यानले देशभरि पहिलोपटक सुरु गरेको 'सम्मानित वृक्षरोपण' प्रभावकारी बन्दै गएको हो ।



उद्यानलाई स्थानीय र अन्तराष्ट्रिय गणतन्त्रता गणतन्त्रता भन्ने अभिप्रायले सेरेमोनियल प्लांटेशन ब्लकको अन्तर्गतमा विकास गरेकोमा हालसम्म १३९ जना व्यक्तिहरूले विभिन्न २०७५ मा सेरेमोनियलको प्रावधान हाल वन विभागको सम्मानित वृक्षरोपण भई आएको छ । यहाँ प्रावधान अनुसार वनस्पति उद्यान र पर्वतीय वनस्पति उद्यान सम्ममा कार्यक्रमको आयोजना आएको हो । यो अवधिमा २०७५ सालसम्म सुरुवात भएको हो ।

वनस्पति उद्यानभित्र विभिन्न नयाँ डाँडाको प्रिन्टिङ गार्डेन बनाउने उद्देश्यले उद्यानभित्रको करिव एक हेक्टर भन्दा बढी रिकर रहेको जग्गामा सम्मानित वृक्षरोपण सुरु गरिएको छ । कार्यालय प्रमुख रघुचाम पराजुलीको अग्रगण्यको अवसर पारेर श्रीधरपुडको विद्या रोपण गर्दै यो कार्यक्रमको सुरुवात भएको थियो । अन्तर्गत, वैवाहिक वर्षगांठमा, आमाको वाको मुखले दिने, विभिन्न दिवस एवम् उद्यान

नै पुनः रोपण पनि गर्दै आएका छौं', कार्यालय प्रमुख पराजुलीले भने । यहाँ स्टाफ, सीताशंका, पिपल, छविवन, चिउरी, अमला, बर, सीम, कपूर, कटहर, केर, राजकुम, कदम, निम, अर्जुन, ओप, जम्बु, शिखर, चाँप, बेग, तेजापत, अगसी, दार, हरि, इमिली, सुगन्धकीकाना लगायत विभिन्न रोपण गरिएको छ । गत अवधमा बुन्दानमा ३६ र दामपनमा २ जनाले सम्मानित वृक्षरोपण गरेको थियो ।

सम्मानित वृक्षरोपण गर्न चाहने का लागि यहाँ बहुरूपीय प्रजातिको विरुद्ध कार्यालयले उपलब्ध गराउनुका साथै हुकुमले र विरुद्धको संरक्षण एवम् नेमलेट सहितको विवरण राख्ने गरिएको छ । कार्यालय प्रमुख एवम् वरिष्ठ वैज्ञानिक अधीकृत पराजुलीले जानकारी दिए । 'सम्मानित वृक्षरोपणपछि पहिलोसम्म अर्कोबन्दा बढ्दै गएको छ, विरुद्धको खण्डमा हामीले

नेपाल तमु विद्यार्थी छोज धीको अध्यक्षता दिनेश तमु

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १ भदौ/नेपाल तमु विद्यार्थी छोज धी जिल्ला समिति मकवानपुरको दोश्रो जिल्ला अधिवेशन थाहा नगरपालिकामा भएको छ । सम्पूर्ण तमु (पुर्ख)विद्यार्थी एकजुट हुँदा, गुरुङको भाषा, धर्म कला र संस्कृति संरक्षण अभियानमा संलग्न हुँदा भन्ने नाराकासाथ अधिवेशन गरिएको हो ।

अध्यक्षतामा २३ सदस्यीय जिल्ला कार्य समिति गठन गरेको छ । समितिको उपाध्यक्षमा रोजिना गुरुङ, सचिव मिता गुरुङ, कोषाध्यक्ष सुस्मिता गुरुङ, सहसचिवमा प्रमिला गुरुङ रहेको २३ सदस्यीय जिल्ला समिति गठन गरेको हो । समितिको सदस्यहरूमा अनुज गुरुङ, ममता गुरुङ, शान्त गुरुङ, बन्वन्ती गुरुङ, स्वीकृति गुरुङ, रोजिना गुरुङ, आशिका गुरुङ, सुजित गुरुङ (क) दिलिप गुरुङ, शिशिर गुरुङ, सिर्जना गुरुङ, सविन गुरुङ, पुजन गुरुङ, शिशिर गुरुङ र एलिजा तमुस्यौली रहेका छन् ।

विभागमा सुस्मिता गुरुङ, प्रचार विभाग प्रमुखमा सजित गुरुङ, शिरोप गुरुङसंग विभाग प्रमुखको जिम्मा दिएको छ । अधिवेशनलाई तमु विद्यार्थीका केन्द्रीय महासचिव पवन गुरुङ, सगुनका उपाध्यक्ष युवराज गुरुङ, तमु विद्यार्थी बागमती प्रदेश अध्यक्ष अनिल गुरुङ, केन्द्रीय सदस्य सविन तमु, प्रचारप्रसार विभाग संयोजक विष्णुगुरुङ गुरुङ, गुरुङ परिषद् हलुवा मकवानपुरका अध्यक्ष ईशर बहादुर गुरुङ, गुरुङ तमु हलुवा ईकाई समिति फुर्केका अध्यक्ष सागुनका गुरुङले अधिवेशन सफलताको शुभकामना दिएका थिए ।

नेपाल तमु विद्यार्थीका केन्द्रीय अध्यक्ष विश्वराज तमुको पञ्चम आतिथ्यतामा भएको अधिवेशनको विशिष्ट अतिथि थाहा नगरउपप्रमुख भरत गोपाली र थाहा-५ ख बडाबुद्ध विष्णुबहादुर गुरुङ रहेका थिए ।

अधिवेशनको प्रमुख अतिथि तथा अतिथिले संयुक्तसमा उद्घाटन गरेका थिए । मकवानपुर संयोजक दिनेश गुरुङको अध्यक्षतामा सम्पन्न अधिवेशनमा थाहा नगर उपप्रमुख गोपालीले गुरुङसभ्यको कला, संस्कृति, भेषभुषा, भाषा संरक्षणमा थाहा नगरपालिकाले सक्दो सहयोग गर्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गरे ।

तमु विद्यार्थी अध्यक्ष विश्वराज तमुले गुरुङ जातिको भाषा संस्कृति, धर्म संस्कार र लिपि जोडनु आवश्यक रहेको बताउँदै संरक्षणको लागि एस्तान्तरण हुनुपर्नेमा जोड दिँदै बागमती प्रदेशमा गुरुङभाषाको समस्था रहेको बताए । अधिवेशनले दिनेश तमुको

शिक्षक आस्थकता

म्याग् थप सहित पत्र-प्रकाशित मिति : २०८१/०८/०२
यस जीएस निकेतन मापिका लागि तपस्वित बसोबिम शिक्षक, कर्मचारी कारभार निपुण गनुंने भएकोले तपस्वितको योग्यता पुगेका इच्छुक योग्य नेपाली नागरिकबाट दरखास्त आह्वान गरिन्छ ।

| क्र.सं. | पद | विषय | संख्या | नियुक्तन शैक्षिक योग्यता |
|---------|----------------------------|-----------|--------|--|
| १ | माध्यमिक शिक्षक | अ.गणित | १ | मैथिल विषय गणित लिई बीए/बीएड उत्तीर्ण |
| २ | प्राथमिक शिक्षक | गणित | १ | मूख्य विषय गणित लिई १२ कक्षा उत्तीर्ण |
| ३ | प्राथमिक शिक्षक | नेपाली | १ | मूख्य विषय नेपाली लिई १२ कक्षा उत्तीर्ण |
| ४ | प्राथमिक शिक्षक | कम्प्युटर | १ | मूख्य विषय कम्प्युटर लिई १२ कक्षा उत्तीर्ण |
| ५ | कार्यालय सहायक/आइटी सहयोगी | प्रशासन | १ | नागरिक संकायमा कम्प्युटर लिई १२ कक्षा उत्तीर्ण । अनुभव/दक्षता प्राथमिकता (पहिले प्रयोगात्मक परीक्षा हुनेछ ।) |

आवेदन दिने अंतिम मिति : २०८१/८/१९ गते शुक्रबार दिनेको ४ बजेसम्म उभरि : १५ वटा पत्र भई ४० ननापेको ।
लिखित परीक्षा : २०८१/८/२० गते शनिबार बिहान ११ बजे आवश्यक कागजात : नागरिकताको प्रतिलिपि, शैक्षिक योग्यताको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि, हस्ताक्षरित निवेदन र गसगोटे साइजको फोटो ।
आवेदन शुल्क : प्राथमिक शिक्षक/कार्यालय सहायक : १५००/-
माध्यमिक तह : २०००/-
परीक्षाको किमिति : लिखित, अन्तरवार्ता र कक्षा अवलोकन ।
पाठ्यक्रम : मापि तहका लागि शिक्षक सेवा आयोगको विषयगत पाठ्यक्रम १०० अंक र प्राथमिक तहका लागि निम्नलिखित तहको सम्बन्धित विषयगत पाठ्यक्रम ।
कार्यालय सहायकका लागि विद्यालयले उपलब्ध गराउनेछ ।

जानदीप शिक्षा (जीएस) निकेतन मा.वि.
हेटौंडा-५, मैयरोड
०५७-५२३८५५/०८५५०६२२८८/०८५५०६२२८८

नवोदय विद्यालय कक्षा १ को 'एक्जिट' कार्यक्रम

साझाकुरा संवाददाता
हेटौंडा, १ भदौ / हेटौंडा-५ मा रहेको नवोदय शिक्षासंग माध्यमिक विद्यालय कक्षा १ मा अध्ययनरत विद्यार्थीलाई सहित गरी शनिवार 'एक्जिट' कार्यक्रम आयोजना गरेको छ । कक्षा १ को 'मि एण्ड माइ' साराउडीड थिम' मा रही सिकेको कुरालाई विद्यार्थीले विभिन्न खेलमार्फत प्रस्तुति दिएका थिए ।

कलेजका प्रिन्सिपल श्रीधरपुडको काकीले नवोदय विद्यालयले विद्यार्थीको प्रतिभा प्रस्तुत गर्न विभिन्न अवसर दिएकोमा विद्यालयको बुबेरे प्रशंसा गरे । 'विद्यार्थीलाई शिक्षा घेकाउनु र सिकाउनुमा उरि परेको छ' उनले भने-विद्यार्थीलाई

सिकाउने शैली अन्य विद्यालयको तुलनामा नवोदयको फरककन छ । 'कार्यक्रममा कक्षा १ मा अध्ययनरत विद्यार्थीले स्टेज प्रस्तुति गर्नुका साथै कक्षा १ का विद्यार्थीले 'नाउन्' खेल, व्यवहार प्रदर्शन, मंचेट र परेट प्रस्तुति, फोनिससम्बन्धी

गतिविधि, गायन तथा नृत्य प्रस्तुत गरेका थिए । कार्यक्रममा विद्यालयका प्रिन्सिपल मनोज पौडेल, प्राथमिक तह शैक्षिक संयोजक सचिता पाण्डे, पत्रकार सुजन डकाल लगायतको आतिथ्यता रहेको थियो ।

मोटरसाइकल हरायो

यही मिति २०८१ साल साउन ३२ गते शुक्रबार हेटौंडा अस्पतालको पार्किङ स्थलमा पार्किङ गरिराखेको मोटरसाइकल हराएको कथि विहान ९:४३ बजे निम्न स्थलको मोटरसाइकल हराएको हुँदा फेना पाइनेछ महाराष्ट्रलाई गिबिको प्रहरी कार्यालय वा निम्न फोन नम्बरमा सञ्चार गरिनु हुन अनुरोध गरिन्छ ।

मोटरसाइकल नम्बर: बा प्र-०३-००५ प ८८५९
मोटरसाइकल घनीको नाम: जतिम शाह, मकवानपुरगढी-३, मकवानपुर

मोटरसाइकलको ब्राण्ड (नाम): बजाज पल्सर, १५० सीसी
मोटरसाइकलको रंग: किलो
मोटरसाइकलको बनेको वर्ष: सन् २०१३
पेटिप नम्बर: MD2A11CX4PPC28078
सञ्चालन नम्बर: DHXPPC52069
उत्पत्तिको फोन नम्बर: ९८८५६९३५४६

Narayani College/TMMSS
Scholarship Up to 100%
Terms & Conditions Apply

+2 NEB COURSES

ADMISSION
OPEN FOR GRADE XI

APPLY NOW

- Science
- Hotel Management
- Computer Science
- Business Studies
- Travel & Mountaineering

Quick Contact :
Tel: 057-522136, 9855078176
9855087028, 9849010803
Hetauda-10, Bhutanadevi Road

सूचना ! सूचना !! सूचना !!!

हेटौंडा, १ भदौ / हेटौंडाको भैरवडाँडास्थित पाणिभराम मन्दिर परिसर र भैरवडाँडा सडक किनारमा वृक्षरोपण गरिएको छ । वृक्षरोपण कार्यक्रम सशस्त्र प्रहरी १४ नं. गण हेटौंडाको आयोजनामा भएको हो ।

जनवाणु परिवर्तनलाई न्यूनीकरण गर्न वृक्षरोपण गरेको सशस्त्र प्रहरी गण १४ नं.का प्रमुख एवम् सशस्त्र प्रहरी उपरीक्षक सानुप्रसाद सुनुलेले जानकारी दिए । उनका अनुसार, छुपि, स्टाफ, बेग, अमला, राजकुम, केरा लगायत १७ किसिमका विरुद्ध रोपिएको हो ।

कार्यक्रममा मकवानपुरका प्रमुख जिल्ला अधिकारी सीधराज चिन्तान, जिल्ला प्रहरी कार्यालय मकवानपुरका प्रहरीउपरीक्षक सीताराम रिजाल, डिभिजन वन अधिकृत राकेशप्रसाद चन्दबशी, पाणिभराम मन्दिरका पिठाधीश देवीदास लगायतको उपस्थिति रहेको थियो ।

अब किन जानु पर्‍यो विदेश ?

हामी कहाँ आउनुस् **60%** बैकिङ सुविधा

छानीछानी सुमो किनेर

आफै साहू बज्नुस्

हामी कहाँ २००७ देखि २०१६ मोडलको सिस्नेरीको हटमा चलि रहेको **TATA SUMO** बिक्रीका लागि उपलब्ध छन् ।

आजै सम्पर्क गर्नुहोस्
Singhabahini Moto Corp Pvt. Ltd.
९८०२५३७८३९, ९८०२५३७९०८, ९८०२५३७९०५

हाम्रो सुमो सेवा

नयाँ प्रस्तुति...

Electric Van (EV)

विद्युतीय यात्रुबाहक सेवा

२०६८ सालदेखि हेटौंडा स्थापना भएर यात्रुहरुलाई आरामदायी र भरपर्दो सुमो सेवा प्रदान गर्दै आएको यस कम्पनीले अब विद्युतीय सवारीसाधन Electric Van (EV) मा गुणस्तरीय सेवा शुभारम्भ गर्न लागेको सञ्चारक जानकारी जराउँदैछौ ।

हेटौंडा-काठमाडौं-हेटौंडा

हेटौंडा-वीरगञ्ज-हेटौंडा

सधैँ भै आरामदायी यात्राको लागि सम्भन्नुहोस्

साथै, यस कम्पनीद्वारा सञ्चालित **EV**, साफा बस, साफैपियो तथा सुमो जीप भाडामा चाहिएमा सम्पर्क गर्नुहोस् ।

सञ्चारक: भेष खड्गी

हाम्रो सुमो सेवा

हेटौंडा-८, मेनरोड (बलराम दास पेट्रोल पम्पनजिकै)
०८८५४५७५०७, ०८५५०६८८०३